
Anul X X Alba-lulia, 18 Ianuarie 1942. 

RENAŞTERE 1 . 
ORGAN NAŢIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL 

Abonamentul anual: 500Lei Apare Dumineca Redacţia şi Administraţia : 
ALBA-LULIA, Str. Avram Iancu 3 

Problema sectară 
Delii început şi pană astăzi 

Biserica creştină a avut să se 

lupte cu nenumărate învăţa

turi greşite, ce tindeau să-i 

macine temelia: unitatea cre-

dinţii. Istoria ne înşiră a Uit ea 

încercări de eresuri, cari au 

dat mult de lucru păstorilor 

turmei şi cu cât te minunezi 

de mulţimea rătăciri lor dela 

adevăr cu atât mai mare îţi 

este bucur ia când constaţi că 

Biserica totdeuna a triumfat. 

Şi nici nu se putea al tcumva, 

căci adevărul birue cât de 

târziu, el nu poate fi nimicit. 

Deşi sectele au fost o ade

vărată plagă pe Biserică, re-

ferindu-ne la neamul nostru 

românesc putem spune, că 

până curând a fost ferit de is

pita lor. Abia aproape de zi

lele noastre se ivesc în rândul 

poporului paşnic şi sub masca 

adevărurilor biblice caută să 

se furişeze ideologii streine de 

însăşi fiinţa etnică a neamu

lui. Cu şoapte dulci şi amăgi

toare, ele încearcă să fărâmi

ţeze puterile unite ale sufle

tului nostru românesc, în nă

dejdea unei biruinţe. 

D a r s a u înşelai amarnic. 

Aşa, cum în general privind 

grija dovedită de Biserică 

întru apărarea patrimoniului 

c r ed in ţ i genuine, putem spu

ne că şi Biserica românească 

şi-a pus toate puterile lucră

toare peniru a salva 'moşteni

rea st ia moşească. C e n'a fă

cui această Biserică pentru 

stăvilirea cu ren (ului de des
trămare, ivii în rândul nea
mului fnostru? \S'au scris • lu
crări temeinice, au fost pre

gătiţi preoţii peniru misiunea 

propoveduirii dreptei credin

ţe, s'au organizat grupuri mi

sionare, ba cil iar şi societăţi 

în cari n'au lipsii nici mirenii 

cn contribuţia lor, colportajul 

¿i început să reacţioneze faţă 

de aceeaşi măsură a sectanţi

lor. In rezumat vorbind, se va 

recunoaşte că Biserica a fost 

la locul ei de apărătoarea te

zaurului sau. 

Şi nici nu se puica să se în

tâmple altfel, căci Mântuito

rul însuşi odată eu încredin

ţarea Evangheliei Sa le i-a im

pus şi obligaţia de a-o vesti 

curată şi întreagă. 

Dacă însă în această luptă 

de apărare contra sectelor. Bi

serica s'a văzut nevoită să a-

peleze Ia contribuţia şi spri

j inul Statului, a făcut-o nu 

din consideraţii de slăbiciune 

sau temere că este ameninţată 

cu dislrugerea; ci a cerut a ju

torul Statului din a l ie motive 

mai înalte şi temeinice, liste 

ştiut şi recunoscut de toţi a-

devărul, că neamul nostru s'a 

născut creştin şi. acest fapt a 

avui o înrâurire asupra struc

turii lui sufleteşti în aşa mă

sură, încât toate evenimente

le lui istorice poartă pecetea 

învăţăturii creştine. Biserica 

i-a fosl totdeuna, tovarăşul 

credincios, îndrumător şi 

mângăiior în tot sbuciumul 

lui trecui. A despărţi noţiunea 

Biserică de noţiunea Neam; 

esie o iinposibililale dacă nu 

o sinucidere naţională. 

Dacă esle asa alunei vom 

înţălege mai uşor just i f icarea 

"apelului îndreptat către S la l , 

ca acesta să contribue cu tot 

ce poale la opera misionară a 

Bisericii, îndreptată pe câm

pul sectar. L'sle de mare in(e-

ics să. dăm lămuriri acestui 

aspect de luptă unită ce tre

buie purtată contra sectelor. 

Totdeauna se căuta, şi durere 

si acum,.a pune sarcina luptei 

sectare numai în cârca Biseri

cii, nesocotindu-se datoriei ce-o 

are şi Sta iul însuşi în această 

problemă. 

Şi acum vedem cum se lac 

constatări, că pătura muncito-

«iască şi poporuf de-la-saie, in 
general pătura lipsită de cul

tură, este ademenită în mrejele 

sectarilor şi că preoţimea nu în-

iieprinde nici o măsură de 
s i ă v i I i rea prim e j d i ei. 

Dar să-ne întrebăm cine 

oare este cel ce al imentează 

mai mult aceste curente ră

tăcite dela sufletul românesc: 

Biserica sau Sta tu l? 

Vor fi motive cari acuză Bi

serica, respective unii din slu

jitorii Ki. 

Să luăm în primul rând 

Mâţa dela sate şi vom vedea 

cum, în Dumineci şi sărbători 

crâşmele sunt deschise şi puse 

la dispoziţia, poporului ca prin 

aceste unelte diavoleşti, să a-

lunece pe povârnişul tuturor 

păcatelor şi greşelilor, dărâ

mând tot ce s'a străduit Bise

rica să zidească în sufletul 

fiilor săi. 

In Dumineci şi sărbători se 

ţin târgurile mari, şedinţele 

dela Primărie şi alte întruniri, 

mai ales eu nesocotirea tim

pului liturgic. 

Dacă venim la viaţa de o-

raş, apoi aici ne este dat să 

constatăm o adetvărată babi

lonie. Pătura muncitorească, 

dacă este mai organizată, este 

invitată la atâtea spectacole 

publice „sportive", sau de altă 

natură şi totdeuna în timpul 

l i turgic; iar ceilalţi imiiează 

pe aşa zişii intelectuali ce nu 

văd biserica decât la Te-

Deum-iiri şi atunci numai din 

obligaţie. 

Şi aşa în mod indirect se 

mână apa pe moara sectarilor. 

Inzadar strigă Biserica ca să 

lie cercetată, căci glasul ei nu 

este ascultat. 

Deci,dacă Statul vrea să se 

curme cu primejdia sectară, 

să nu se pretindă ca singură 

Biserica să lupte ci să contri

bue în aceeaşi măsură şi S ta

tul fiindcă şi primejdia este 

comună. Să se înceteze cu toa

te aceste posibilităţi de între-

lasarea îndatoririlor biseri

ceşti şi să se premeargă cu 

pilda vie a organelor adminis

trative ale Stalului , întru în

deplinirea creştineştilor noas

tre porunci. 

I a r mai presus de toate a-

cesie să se desfiinţeze pe cale 

de lege toate sectele existente. 

Măsura nu ar fi întru nimic, 

protrivnică principiului liber

tăţii, câtă vreme este constatat 

că aceste secte sunt adevărate 

cuiburi de infecţie naţională. 

Sunt şi alte state iruii civilizate 

decât noi, cari deja au luat 

astfel de măsuri restrictive. 

Şi în fine să se dea posibili

tatea de organizare a Bisericii , 

ca prin misionarii anume pre

gătiţi să-şi continue .munca 

ei propoveduitoare în sâaul 

iiilor săi şi a tunci .n ic i porţife 

iadului nu ne vor putea feui. 

Pr. T. cum$ 
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„Doi oameni s'au suit în bi
serică să se roage, unul Fariseu 
şi altul Vameş." 

Ce simplicitate de cuvinte şi 
totuşi scena aceasta este atât de 
măreaţă, căci ne înfăţişează două 
atitudini de viaţă, diametral o-
puse. Fariseul e tipul omului 
ştiutor de toate, încrezător prea 
mult în puterile proprii şi deci 
mândru în purtarea sa, care în 
aparenţă poartă vălul evlaviei şi 
a bunei credinţe. Vameşul în 
schimb, ne înfăţişează pe omul 
ce nu ştie atâtea lucruri ci nu
mai un fapt: păcatul săvârşit şi 
recunoscut, ceeace îl umileşte a-
tât de mult în faţa sfinţeniei lui 
Dumnezeu. 

Nimic mai amăgitor în viaţă 
decât sentimentul mă idriei, isvo-
rât din ştiinţa ta sau din înpli-
nirea formală a obligaţiilor zil
nice. A fi iubitor de ştiinţă, e 
ceva firesc; a - îndeplini cu ri
goare formele legii, este ceva 
folositor; însă toate acestea lip
site de suflul cald al umilinţa 
devin piedeci în calea mântuirii. 
Mai plăcut este înaintea Dom
nului sufletul smerit, care-i slw 
jeşte cu evlavie] decât celce vede 
pe toţi slabi şi numai pe sine 
bun. 

Dumnezeu a arătat drumul 
mântuirii prin umilinţă şi prin 
ascultarea de bună voie de Ta
tăl. Pilda aceasta trebue să o 
urmăm în calea vieţii noastre şi 
atunci când faptele, după înfă
ţişare, ne sunt spre folos. Să nu 
lăsăm, nici pentru o clipă, pe 
duhul înălţării de sine înlâun-
trul nostru, căci el atribue totul 
nouă şl Dumnezeu, celace întă
reşte cele neputincioase ale firii, 
este alungat din suflet. 

„Dumnezeule... nu sunt ca cei
lalţi oameni...", e strigătul sufle
tului înăbuşit de oarba încredere 
în propriile lui puteri, uitând că 
şi el nu este cu nimic mai mult 
decâi alţii, păcătos şi slab. 

Şi cât de dulce e cuvântul u-
milinţii Vameşului: „Dumnezeule, 
milostiv fii mie păcătosului"! 
Este icoana sufletului rătăcit şi 
întors la sânul Tatălui, a sufle
tului ce-şi trăeşte toată ticăloşe-
nia vieţii şi nu vede altă scăpare 
decât în bunătatea lui Dumne
zeu. Pe această temelie de sim
ţire se poate clădi adevărata 
viaţă plăcută lui Dumnezeu şi 
oamenilor. In momentul în care 
ai ajuns să-ţi cunoşti propria ta 
micime şi să ştii, că scăderile al
tora întru nimic nu pot acoperi 
pe ale tale; atunci eşti pe dru
mul cel bun şi mântuitor. 

Mai multă valoare are în faţa 
lui Dumnezeu omul ce-şi vede 
chipul său sufletesc în propriul 
trup, decât celce caută să des-
vâluie tainele altuia. 

Deci să ne smerim în faţa lui 
Dumnezeu, cunoscându-ne păca
tele, cerând iertarea şi făgăduind 
îndreptarea. Nici un alt drum 
nu ne va duce la îndreptare, de
cât smerenia. Ea deschide por
ţile inimii, unde pătrunde harul 
ceresc şi lucrează fapta bună. 
Dinpotrivă, mândria închide orice 
înălţare a sufletului spre fapta 
curată, plină de dragoste faţă 
de Dumnezeu şi ridică zidul des
părţitor de cer. 

Doi oameni — două drumuri. 
Să ne întrebăm care-i drumul 
vieţii noastre; înălţarea prin 
smerenie sau coborârea prin, 
mândrie. 

Pr. T. Ciuruş 
! L 

Lupi în piele de oaie 
Acelora, care ne este încre

dinţat cuvântul evangheliei 
spre propovădui re şi apărare, 
ne stau în faţă ca o permanen
ta poruncă poveţele sfântului 
Apostol Pavel din Epistola 
către Romani, Cap . 16, v. 17. 
„Vă îndemn fraţilor să fiţi cu 
luare aminte asupra acelora 
cari fac desbinări şi sminieli 
împotriva învăjăiuri i pe care 
aii învăţat-o şi abale( i-vă (le
la dânşii". 

De aceşti profeţi mincinoşi, 
ce vin în numele lui Hristos, 
n'a fost lipsită Biserica nici în 
timpul sfinţilor apostoli, nici 
în al sfinţilor părinţi şi se 
pare, că pe cât ne îndepărtăm 
de epoca de închegare a creş
tinismului, rătăcirile. ca şi 
profeţii mincinoşi, se înmul
ţesc tot mai mult. 

Neamul nostru şi în trecut, 
dar mai ales în această jumă
tate de veac. a fost asaltat din 
greu de aceşti tulburători şi 
bârfitori ai eredinfii noastre 
ortodoxe. 

Timpuri le grele de azi, când 
sufletele credincioşilor sunt 
învolburate de neliniştea zil
nică în care se simt, sunt pri
elnice' pentru încolţi reia mul
tor rătăciri, cari vor duce la 
sc-opid urmărit de (oaie secte
le: „demoralizarea şi destră
marea neamului". 

In ui mării ea acestei diabo
lice acţiuni sunt sectele ce 
tulbură şi azi satele noastre, 
împrăştiind. cu nemiluita, 
broşuri pline cu învăţături o-
trăvitoare. 

Intr'una din dimineţi, fe
meile satului în care păstoresc 
dau de veste că au sosit nişte 
medici din Bucureşti ce umblă 
•din casă în casă, — eram toc-
mai în săptămâna igienică. 

Mirarea lor era mare că a? 
ceşti medici nu căutau atât 
curăţenia- caselor. a copiilor 
şi a ogrăzilor, c i , erau bucu
roşi să stea îndelung de vorbă, 
spunând tuturora că sunt tri
mişi cu cărţi de sănătate de 
că t re Ministerul sănătăţii . 

Aceste cărţi de sănătate: iz
vorul Sănătăţ i i , rev. Sfetnicul 
Vioi îi, revista - sectei ..Creştini
lor după Evanghelie". „Sem--
nele Timpului", erau oferite 
pentru bani, unde întâmpinau 
opunere recurgeau la îndem--
nuri stăruitoare, invocând in
subordonarea faţă de autori
tatea. Ministerului ce-i trimi
sese. 

Cutreerând satele cu repe
ziciune uimitoare, au cerce ta t 
mai ajes casele ţăranilor frun
taşi şi ale intelectualilor, in
trând uneori chiar şi la preoţi, 
unde ţineau să fie cunoscuţi 
sub formula: ,,L'n grup de ti
neri din Bucureşti", ce sunt 
trimişi să facă abonamente- la 
revista higiénica ,.Sfetnicul 
\ iejii". 

Ceea ce ne surprinde la a-
ceşli colportori este priceperea 
lor în captarea abonaţilor, fie 
la această revistă higiénica 
fie la altele. 

Kami Iii. cari n'ati un ziar a-
bonat. o gazetă măcar şi cari 
nu citesc- o revistă sau o carte 
bisericească, la îndemnul u-
nor necunoscuţi, sireirri de 
neamul şi idealurile noastre, 
atât de uşor s'au abonat la a-
coastă revistă zisă igienică» 
care în primele pagini numai, 
se ocupă cu articole de atare 
natură, iar restul cuprinsului 
conţine, credinţele sectare ale 
„Creştinilor după Evanghe
lie". 

(Ui mare în pag, v a ) 

F O I L E T O N 

Muzeul ParohiaMocal 
— Istoricul şi rolul lui — 

de Preot A. VELEA 

Cuvântul „muzeu' ' derivă 
din limba elină delà Muze, nu
mire dată zeiţelor care după 
concepţia mitologică din an
tichitate prezidau artele şi 
.ştiinţele; de unde apoi la Gre
cii antici prin numirea „mu
zeu" se înţelegea palatul sa
cru, adică sanctuarul în care 
se adunau toţi bărbaţii ce e-
rau în slujba Muzelor şi unde 
în linişte se consacrau artei şi 
..si ştiinţei. 

In sactuarul Muzelor se a-
dunati pentru a se perfecţiona 
marii cântăreţi , poeţi ş i .oa-
'meni de ştiinţe, unde cu toţii 
aveau la îndemână un bogat 

material de studiu. 
La noi cuvântul ..muzeu',' 

în limba română îl aflăm, din 
cât se ştie până acum. mai î n r 

tâi în lucrarea: „Hronicul ve
chimii Româno-Moldo-Vlahi
lor întâiu pe limba latinească 
izvodit, iar acum pe limba ro
mânească scos cu truda şi os-
teninţa lui Dimitrie Cantemiif, 
voievodul şi de moşie domn al 
Moldovei şi a svintei rossici-
neşti împăraţii cneaz. In 'Sărit 
Petersburg anul 7225 (1717)"! 

Dimitr ie Cantemir, în f I ro
ii icul său (ed. Tocilescu p. 29$) 
expl ică muzeele prin „cămi* 

iile unde stau la citeală sau la 
învăţătură". 

Dar cuvântul .,muzeu", ca 
alte neologisme a pătruns la 
noi numai în secolul al 
X l X - l e a . când aflăm la Cons
tantin Negruzzi (Opere I "501) 
că vorbeşte de „muzeele Itali
e i" şi Al. Puisso (Scrieri erl. 
Ilaneş. p. 92) care îl întrebuin
ţează într'o formă neasimilală 
în limba noastră: muze: iar 
mai nou în literatură (Conv. 
Iii. XLI 11 p. 1055) îl scrie mai 
întâi Polizu în dicţionarul 
său 1 ) . 

După înţelesul de acum 
..Muzeul" este o încăpere unde 
se depun obiectele de artă şi 
de ştiinţă la păstrare pentru 
a putea fi apoi văzute acolo de 
oricine. 

In muzeu depunem pentru 
a păstra lucrurile ce sunt ca 

mărturii clin vremuri demult 
trecute şi pentru a lăsa că 

'moştenire ceeace am aflat şi 
am ciezut noi că ar. putea să 
fie spie ştire şi folos pentru 
cei oaie vor urma "). 

La început muzeul a ieşit 
clin iniţiativa, particulară a u-
nui individ care a ţinut să păs
treze cu grîje ceeace i-s'a pă
rut plăcut şi valoros, făcându-
se astfel primele colecţiuni din 
ca i c se formează un muzeu. 
„Primele colecţiuni au carac
terul de tezaure, de opere pre
ţioase şi de curiosităţi, adunate 
cu scopul de a documenta bo
găţia, forţa, priceperea stăpâ
nului căruia aparţineau. Ele 
cuprindeau în sine şi trofee de 
război, dintre care unele tiveau 
chiar formă artistică. Curiozi
tatea, superstiţia, credinţa, 
dorinţa de a pune în evidenţă 

1) Cî. Coriolan Tetraşcu : Muzeele 
din Tr ntflvahia, Banat, Crişana şi 
Maramureş. Cluj, 1929. pag. 10. 

2) Actul comemorativ al înfiinţării 
Muzeului Parohiai-local la 29 Maiu 
J939 în Parohia Ighiel jud. Alba. 



Conferinţe Preoţeşti — Cercuri religioase 

Conferinţa preoţească din 
protopopiatul Aiud 

Potrivii îndatoririlor noas
tre preotimea tractului Aiud 
şi-a ţinut şedinţa conferinţa 
de toamnă în parohia centrală 
Aiud, la 12 Decemvrie 1941, 
sub presidiul P. C. prot. losif 
Pop. 

După serviciul divin oficiat 
in sobor şi după deschiderea 
şedinţii prin cuvântul presi-
dial, a urmat referatul lucră
rii dată de Ven. Consiliul vi
cariat: „Rolul Bisericii orto-
doxe-române în opera de re
întregire a Neamului". D in 
lucrările prezentate de preoţi 
şi din discuţiile însufleţite în 
jurul acestei mari probleme, 
s a u luat următoarele conclu-
ziuni: 

I. Biserica, care a fost ma
ma ocrotitoare şi educatoare 
a neamului în trecut, potrivit 
menirii sale primite deila în
suşi Mântuitorul Hristos tre
buie să fie şi în viitor ceeace 
a fost în trecut. In această ca
litate ea trebuie să lupte pen
tru crucea Mântuitorului, con
tra duhului de ateism feroce, 
reprezentat prin bolşevism, 
comunism, sectarism, franc
masonerie si iudaism. 

I I . Pe tărâm naţional Bise
rica trebuie să ţ ină mereu 
I test za conştiinţa solidarităţii 
naţionale şi a unităţ i i ; drep- I 
tul libertăţii şi al dreptăţii 
naţionale şi sociale, dela care 
în nici o împrejurare neamul 
şi credincioşii adevăraţi nu 
pot renunţa, orice jer t fe li 
s'ar mai cere, ştiind că învie
rea şi înăl ţarea se bazează pe 
pătimire şi je r t fă . 

I I I . Moralitatea aspră a 
vieţii part iculare şi publice 
trebuie să le jDractiee şi im
pună biserica şi slujitorii ei, 
fără excepţ ie şi pe toată scara 
ierarhiei, atât faţă de sine, cât 
şi faţă de credincioşi. 

IV. Se va intensifica acţiu
nea învăţătoare, prin amvon 
şi sfinţitoare prin sfintele ie-
rurgii şi taine, săvârşindu-se 
şi peste săptămână sfintele 
slujbe, mai ales pentru cei de 
pe front. 

V. Intre vorbă şi faptă să se 
stabilească, perfectă armonie. 

VI . Intr 'un timp când se cer 
tuturora sacrificii , biserica 
trebuie să lupte contra egois
mului, cult ivând iubirea şi 
milostenia creştină. \Se va or
ganiza de către ea, eventual 
dând tot concursul său insti
tuţiilor create în acest scop 
de că t ră Stat , spri j inirea şi a-
jutorarea săracilor, a văduve
lor şi orfanilor de răsboiu, a 
ostaşilor răniţi şi de pe front. 
L a nici un apel ce se face de 
cătră Stat în acest scop nu 
putem rămânea inactivi, 
fiindcă ajutorarea aproapelui 
esteo virtute, care aparţine în 
întregime mij loacelor [proprii 
bisericii lui Hristos. 

VIL Preotul îşi va îndeplini 
datoriile sale independent de 
recunoştinţa, dela oameni, sau 
chiar dela Stat şi neam, cari 
şi aceştia în aprecierile lor 
pot să greşască, plecând din 
greşelile constatate la unii 
dintre preoţi. 

V I U . Pregătirea viitorului 
trebue să o începem cu tine- | 

Lupi în piele de 
oaie 

— Urmare din pag. 2-a - ~ 

In-unele parohii numărul a-
bonaţilor la această revistă 
este destul de însemnat, iar 
cum această revistă va veni 
întovărăşită de alte broşuri 
sectare şi mai ales de rev. 
„Semnele Timpului" uşor se 
va încuiba sectarismul ce cu 
greu se va mai putea stârpi. 

Aproape în toate casele pe 
unde an trecut, au lăsat între 
altele, broşura: „Suferinţele 
lui Hristos". a adventistei L. 
White din America, care prin 
pretinsele sale vedenii a înte
meiat adventismul de ziua a 
.şaptea. 

Nu s'au ferit nici chiar de 
discuţii cu caracter politic, 
crit icând legăturile ţării noas
tre. 

Atât de evident fiind scopul 
urmărit de aceşti infractori ai 
legilor ţării. au fost predaţi 
de autorităţile locale parche
tului, de unde s'ar putea to
tuşi să scape nevinovaţi, ba-
zându-se pe mulţimea autori
zaţiilor, cu cari s'au înarmat. 

Despre unii ca aceştia apos
tolul loan zice: „Dacă vine ci-, 
neva la noi şi nu aduce învă
ţătura aedasta. iiu-1 primiţi 
în casă şi nu-i ziceţi părtaş cu 
lucrurile lui cele rele". Ep. H. 
cap . 1. v. 10. 

Dacă nu putem folosi argu
mentul sfântului Nieolae faţă 
de Arie. în lupta noastră cu 
aceşti trădători de neam şi 
uzurpatori ai legii noastre 
sfinte şi drepte, e bine să-i 
cunoaştem şi să ne apărăm de 
oi, făcându-i cunoscuţi cre
dincioşilor noştri. 

Clanţa loan 
preot 

bogăţia lor a avut rolul lor în 
înfiinţarea şi aprecierea aces
tor colecţiuni" s ) . 

Istoria ne spune că în anti
chitate erau vestite palatele 
domnitorilor din Asia şi E-
gipt, mai ales pentru operele 
de artă ce se găseau expuse în 
ole. 

In templele greceşti, ca cel 
dela Lfez se vedeau o mulţime 
<îe-'•icoane, apoi în apropierea 
lor se aşezau relievii, arme şi 
prin parcuri puneau animale 
exotice. 

Cele dintâi muzee în care 
se adunau cât mai minte o-

• biecte datează din secolul al 
treilea. 

La. Romani, primul muzeu 
particular de care se faee.iif 

Aiuuitife este acela a lui Asinius 
l'ollio. care la îndemnul lui 
Iu lins- 'Cezar a dat voie ca să 
l ie viziurr de public, expunând 

3) Dr. C. Petranu a. r. pi- . 17. 

toate colecţiile pe care le avea 
eruditul bărbat . 

Deasemenca în templele lot
ca şi în termele publice erau 
muzee unde se găseau nume
roase opere de artă. 

In Bizanţ. Ia băile publice, 
în biserici şi palate erau colec
ţiuni de tezaure aristocratice, 
iar biserica Magia Sophia avea 
peste 400 de statui, apoi în 
Sala de audienţă a palatului 
imperial erau expuse bijuteri i 
de o deosebită valoare, pietrii 
scumpe şi veşminte pompoase. 

In evul mediu se constată un 
deosebit interes pentru a adu
na în biserici tot ceeace e rar. 
extraordinar şi miraculos, a-
trmei „muzeu era catedrala 
c a i c cuprindea şi biblioteca şi 
scoţi la" 4 ) . 

Pa la. ele seniorilor erau ade
vărate muzee în care se depo-

4) N. lorwa : Trei c jnferinte de o-
rlo, tare. Vălenii-de-M Jitel939,pag.28. 

zitau arme trofee, veşminte şi 
tezaure de aur. 

Această râvnă pentru colec
tarea obiectelor de artă .ori 
care evocau glofia faptelor de 
arme au făcut să se înmulţeas
că tot mai mult numărul mu
zeelor. 

Iii epoca Renaşterii erau 
vestitele muzee ale nobililor şi 
ale papilor precum şi kr mă
năstiri. 

Cu anul 1791 când Adunar 
rea Naţională Franceză a ho
tărât ca Luvru „Acest muzeu 
să stea deschis pentru oricine, 
ca oricine să poată lucra în 
el" se începe ca muzeele să 
fie un factor de educaţie a 
publicului. 

Din secolul X I X fiecare ţară 
cultă a început să înfiinţeze 
muzee, îmbogăţindu-le cu co
lecţii de valoare clin toate 
punctele de vedere, pentru 
a-şi mări prestigiul naţionaj. 

In România s'a fondat la 
1864 Muzeul Naţional de An

tele vlăstare. De aceea gri ja 
cea mai mare a bisericii şi 
clerului trebuie sa fie catehi
zarea tineretului şcolar, care 
va fi ţinut strâns lângă bise
rică. In acest scop copiii vor 
fi instruiţi în cântarea litur
gică şi vor cânta în corpore la 
sf. liturghie. împreună cu ce
lălalt tineret de ambele sexe. 

IX. Acţiunea bisericii fajă 
de credincioşi nu poate fi li
mitată numai la stricta înde
plinire a serviciilor rituale. 
Nici chiar numai la predica 
din biserică, oricât de bună ar 
fi aceasta. Viaţa religioasă a 
credincioşilor trebuie organi
zată în vederea unui creşti
nism activ şi viu. pe tărâm 
social. In această privinţă 
cultele minoritare ne-au în
trecut . 

Trebuie deci să creem şi 
noi. în fiecare parohie, socie
tăţi religioase, cum ar fi: 

1. Societatea tineretului de 
ambele sexe. Aceasta ar avea 
de scop să cânte. împreună cu 
elevii de şcoală, la sf. litur
ghie;, să organizeze producţii 
şt serbări în folosul ostaşilor, 
a celor lipsiţi, etc. 

2. Societatea femeilor mări
tate, având scopul să strângă 
mij loace şi să afle. căi de a a-
ju ta organizat pe săraci, de a 
săvârşi orice colectă de inte
res obştesc, a împodobi şi în
zestra" sf. biserică, a cult iva şi 
organizîi datinile religioase, 
după împrejurări le locale. 

3. Societatea bărbaţi lor că
sătoriţi, menită mai ales a 
cult iva spiritul de vitej ie re
ligioasă şi naţională şi conş
ti inţa obligaţiunilor obşteşti, 
mai pe} sus de1 cele particu
lare. 

4. Sfatul bătrânilor, care a r 

(Continuare în pag. 4-a) 

tichităţi, iar după acesta au 
urmat apoi Muzeele de Şt i inţe 
Naturale. Muzeul Amaai, Ka-
linderu, Etnografic, Simu şi 
multe altele. 

In Ardeal cel mai vechiu şi 
de valoare este Muzeul Bru-
kenthal, fondat în anul 181?, 
iar în anul 1905 Muzeul Aso
cia ţiunei. 

Ideia întemeierii unui Mu
zeu Eparhial la Episcopia, 
noastră a Vadului, Feleacului 
şi Clujului a preocupai pe 
membrii Consistoriului încă 
clin anul 1919, iar în scopul a-
cesta s'a şi dat un comunicat: 
„îndrumând preot imea ca sa 
fie cu luare aminte la toate 
obiectele de valoare art ist ică 
său istorică pe care să le adu
ne" 5 ) . 

5) Dr. Stanca : Episcopia Ortodoxă-
Română a Vadului, Feleacului şi Clu
jului (1919—1929) Cluj 1930, pag. 99. 

6) idem ibidem. 
, (Va urma) 



Conferinţa preoţească din 
protopopiatul Aiud. 

(urmare din şag, 3-a) 
avea problemele de îndrep
tare a relelor din parohie, 
împăcarea litigiilor, stabilirea 
programelor de propăşire în 
parohie. 

înfăptuirea succesivă a 
programei, din concluziile de 

•mai sus este obligatorii- pen
tru fiecare preot din traci*'. 

Sunt îndatoriri a căror •.în
deplinire nu pot decât să ne 
bucure. Preotimea noastră în
treagă, luptă din tot sufletul, 
pentru realizarea lor. 

. C. 

Bibliografie 
..Duh şi Adevăr", organ o-

miletic al preojimii .din Epar
hia ort. rom. a Timişorii, anul 
II. .Ianuarie - Februarie. nr. 
1:—2. Abonamentul anual 240 
Lei. Red. Timişoara 11, str. A. 
Hagii na nr. 12. 

Avem în faţa noastră din 
nou, această revistă omiletică 
şi ciiindu-o înjelegem şi mai 
mult golul ce umple în viata 
pastorală, prin apari j ia ei. Nu 
este datorie mai sfântă pentru 
preot, ca şi predica rea cuvân
tului Domnului. De aceea 
predica se cere ca parte nc-
deslipită de orice serviciu reli
gios. 

Stăruin |a cu care preoţimea 
Eparhiei Timişorii. sub patro
najul P. S. Episcop Vasile, dă 
fiinţă acestei reviste, este 
vrednică de laudă. Bogată în 
cuprins, înşirând predici pen
tru toate Duminecile şi sărbă
torile acestui interval de timp, 
alcătuite de cei mai distinşi 
preofi şi profesori de teologie; 
jtcluce un aport bogat în ac
tivitatea omelitică a preotu
lui. 

îndemnăm în mod stăruitor 
preoţimea noastră, ca să-o a-
aboneze. 

..Cuvântul" Episcopii Ce-
tăţii-Albe Ismail, Noemvrie, 
Decemvrie 1941. 

Sfărâmate odată obezile de 
încătuşare, pe cari stăpânirea 
întunerecului le-a pus .şi peste 
peste această Eparhie, ea a 
pornit iarăşi pe drumul de zi
dire sufletească pentru lege şi 
pentru neam. Şi dacă se spu
ne, că preoţimea noastră e te-
m.'l'~ celoree trebue să povă-
s. nască norodul, apoi această 
revistă, mai mult oficială. îţi 
dovedeşte întru toate (adevă
rul amintit. 

Scrisă înir 'un dulce grai 
românesc şi mai ales stăpânită 
de duhul pastoral ce trebue să 
călăuzească pe preot, aşa cum { 

vrednicul ei îndrumător P . ţS . 
Episcop-Locot. Policarp ştie 
să-i dea viaţă; ~7ţi câştigi con
vingerea după citire, că "anei 
se lucrează cu mult suflet şi 
cu multă trudă. 

Se anunjă multe realizări 
de organizajie bisericească, 
toate temelii pentru viitoarea 
muncă de evanghelizare şi nu 
lipseşte nici iniţiativa editării 
unei foi oficiale de zidire su
fletească. 

. i \e bucurăm de tot ce se 
realizează aici, unde ostaşul 
român şi-a vărsat sângele pen
tru des robi reia pământului 
nostru. 

I n f o r m a t i u n i 

Aviz. Aducem la cuno
ştinţa Cucernicilor preoţi, 
că Onor. Tipografia „Alba", 
din Alba-Iulia va avea în de
pozit tot jelui de tipărituri 
necesare Oficiilor oarohlale. 
Vener. Consiliu Vicariat a 
stăruit pentru realizarea a-
cestul fapt, dorind a servi 
trebuinţele parohiilor noa
stre. 

Cei interesaţi , se vor a-
dresa direct tipografiei. 

A reapărut „Misionarul". 
Cu multă bucurie sufletească 
anunţăm, că revista biseri
cească „Misionarul", din Chi
şinău, din nou a început să ia-
pară, contribuind astfel la în
drumarea misionarismului în 
parohie. Trecutul ei plin de 
mândrie bisericească, este o 
chezăşie pentru viitor. 

De aceea o recomandăm 
preoţim! i noastre, ca pe Un 
vrednic sfătuitor. 

Rentă viageră. Se acordă I. 
P. S. Gurie Grosu, Arhiepiscop 
al Chişinăului şi Mitropolit al 
Basarabiei şi P. A S. Episqop 
Dionisie Erlian al Cetăţi i-Albe 
Ismail, rente viagere, primu
lui de 51.000 Lei lunar, iar ce
lui de al doilea de 22.900, cu 
î n g e r e dela 1 Oct . 1941. 

Deschiderea cursurilor şcoa
lei de catehisare din Tiraspol. 

Dumineca trecută s'a inau
gurat în Tiraspol deschiderea 
cursurilor Şcoalei de catehi
zare. Solemnitatea s'a făcut în 
sala de şedinţe a Catedralei 
,.Sf. Neeulcea". Au luat parte 
P. C. Arh. Antlm Nica dela 
Misiunea Ortodoxă din Trans-
nist.ria, d. Pugaceov, misiona
rul Eparhiei tsmailului şi alţi 
misionari. 

P. C. Arh. Antim Nica a ros
tit un cţivânt de deschidere, 
iar d. Pugaciov a vorbit des
pre „Exis tenţa lui Dumne
zeu". 

Această şcoală va funcţiona 
trej zile pe săptămână şi, pe 
lânliă asta, în fiecare Dumi-
n e c ă s e jor ţ ine şedinţe publi
ce la care vor vorbi preoţii 
Misiunii Ortodoxe. 

Cursurile vor fi esenţial 

pentru copiii extra şcolari şi 
adulţi. Cine cunoaşte cât de 
cât realităţile de aici şi îndeo
sebi transformările psihologice 
din ultimii douăzeci de ani, 
înţelege imediat că această 
şcoală de apropiere mai liberă 
a în vă lăturii creştine era ab
solut necesară. 

Ajutorarea. ostaşilor ger-

rnani de pe front. Colecta fă
cută de poporul german în fa
voarea, „ostaşilor de pe front 
î n s u m c a z ă până acum 
67.232:686 diferite ,obiecte de 
de îmbrăcăminte de iarnă. 

Au fost trimise pe front şi 
distribuite soldaţilor blănuri 
şi haine de lână ce au fost 
transportate cu ajutorul unui 
număr, de 4000 vagoane. 

Partea oficiala 
No. 21/1942. 

( O M I N I C A T 

Onor. Minister al Cultelor, 
cu adresa Nr. 68.015/1941, ne 
cornunică u rmă toareie: 

„Avem onoaie a Vă face cu
noscut că potrivit comunicării 
Ministerului de Finanţe, făcu
tă cu adresa Nr. 700.796 din 
1941 alocaţia c!e copii prevă
zută la ari. 25 clin Codul func-
jionarilor publici nu se mai a-
corclă funej uimirilor publici 
care au copii în şcoli, în care 
primesc gratuit întreţinerea 
completă dela Stat (hrana, 
îmbrăcăminte, dormit). 

Această dispoziţie se aplică 
atât în privinţa copiilor în 
vârstă pesie 16 ani, cât şi în 
privinţa acelora sub 16 ani. cu. 
începere dela 1 Ianuarie 1942. 

Părinţii cari au copii şi pri
mesc' indemnizaţiile respecti
ve, vor face declaraţii scrise, 
pe a lor răspundere, dacă au 
sau nu copii în această situa
ţie indicând şi şcoala în câz 
afirmativ. 

Declaraţi i le vor trimise de 
urgentă Ministerului spre a se 
avea în vedere la ordonanţa-
rea salariilor, începând cu 
luna Ianuarie 1942". 

îndrumăm pe preoţii noştri 
cari sunt în situaţia de mai 
sus, să ne trimită de urgenţă 
declaraţiile de mai sus. 

Albarlul ia , 9 Ian. 1942. 
Preşedinte: 

Al. Baba 
i Secretar : 

_^ Pr. T. Ciuruş 

No. 4492/1941. 

C O M U N I C A T 

In anul trecut, în urma eve
nimentelor au rămas unii 
membrii ai fondului ajutoru
lui de înmormântare în res
tanţă cu cotizaţiile. Din con
sideraţii bine just if icate, pe 
unii cu restanţe mai mici i-ain 
ţinut şi pe mai departe ca 
membri, dupăce şi-au achitat 
restanţele. începând cu 1 Ia
nuarie 1942 însă, intrând în 
normal cu acest fond, suntem 
nevoiţi să aplicăm dispoziţiile 
Statutelor şi să ştergem, pe 
toţi cu restantanţe mai mari 
de şase luni. Cei ce doresc să 
rămână totuşi membri, vor a-
vea să facă cerere ca să fie 
înscrişi din nou, plătind t a x a 
de înscriere. 

Alba-Iulia, 9 Ian. 1942. 

Preşedinte: 
Al. Baba 
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Secretar : 
Pr. T. Ciuruş 

Concurs 
Se publică concurs cu termen 

de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea", pentru postul va
cant de paroh al parohiei GEO-
MAL, din protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt : 

1) Salarul del'a Stat. 
2) Casa parohială corespunză

toare, cu dependinţe şi grădină 
de zarzavat de cea. 400 slj. 

3.) Sesiune parohială teren a-
rabil 15 jug. în Geornai, iar ¡01 
jug. în comuna Leorinţi, primit, 
din reforma agrară; în total 25 jug. 
precum şi 400 stj. parchet anual 
din pădurea comunală. 

4) Onorariile stolare obişnuite 
Concurenţii având calificaţie ce 

puţin pentru parohii de clasa a 
II- a, îşi vor înainta cererea legal 
întocmită, Vicariatului din Alba-
Iulia. Iar pentru a face cunoştinţă 
cu poporul se vor putea prezenta 
în parohie, în termenul legal, pe 
lângă încuviinţarea protopopului. 

Aiud, la 30 Decemvrie 1941. 
Of. protopopesc Aiud în 
înţelegere cu Consiliul' 
parohial din Geomal: 
Protopop IQSIF POP 

Nr. 730—1941 prot. 3—3 

CONCURS 
Se publică concurs pentru o-

cuparea postului de cantor din 
parohia papiu Ilarian, din pro
topopiatul Luduş, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficii împreunate cu acest 
post sunt : 

1) Sesiunea cantorală 6 jug. 
2) O treime din venitele sto

lare. 
Candidaţii îşi vor înainta ce

rerea cu actele oficiului nostru 
protopopesc în terminul fixat şt 
se vor putea prezenta în parohie 
în vre-o Duminecă sau sărbă
toare să cânte la strană. 

Vor fi preferaţi absolvenţii 
şcoalei de cântăreţi. 

Luduş, 17 Decemvrie 1941. 
în înţelegere cu consiliul pa

rohial oUn Papiu Ilarian. 
R. POPA, protopop. 




